

推进园区数字化 奋进下一个万亿目标

□杨洁 孙亚南

园区是南通经济发展的主战场。2021年,全市17个省级以上开发区一般公共预算收入占全市的55%;工业应税销售收入占全市的68%;进出口总额占全市的75%;实际利用外资占全市的88%,以不到全市1/4的面积创造近50%的GDP,经济引领效果显著。党的二十大报告提出加快建设数字中国,强调“加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合”。南通始终坚持把发展经济的着力点放在实体经济,加快建设制造业强市。数字化是重组实体经济要素资源、重塑实体经济结构、提升实体经济竞争力的关键力量。开发园区作为高质量发展的主阵地,在数字化转型的进程中,更是扮演着引领者的角色。2019年起,江苏已评定过三批省智慧园区,全省上榜的25个开发区中,南通仅占1席,落后于省内大部分城市。大力推动南通园区数字化的建设,不仅能很好地针对传统园区运营效率低、管理成本高、信息孤岛等痛点难点问题靶向施策,还能以此撬动整个园区产业链和产业生态健康可持续发展,助力南通奋进下一个万亿目标。

一、南通园区数字化建设的优势和机遇

一是南通条件优越。南通地处长三角核心城市圈、毗邻上海,产业基础、人文教育资源丰富,是“一带一路”、长江经济带、长三角一体化发展等国家战略的交汇点,具有良好的区位优势。二是数字化赋能是大势所趋。智能化改造和数字化转型正日益成为区域经济发展的重要趋势和核心内容,加快园区数字化转型也是提升产业链供应链自主可控能力、打造未来竞争新优势的迫切需要。三是具备良好的数字化建设基础。2021年,全市科技进步贡献率达到65.5%,全社会研发投入占GDP比重达2.55%,全市规模以上软件和信息技术服务业、互联网和相关服务业营业收入增幅位列全省第一方阵。同时市级大数据平台、社会综合服务平台建设基本完成,形成数据体量超800万条的人口基础库、超200万条的企业基础库。

二、南通园区数字化建设的新思路

加快推进龙头企业数字基础设施建设。数据正成为关键生产力要素,数字化基础设施的建设,不仅要聚焦5G、传感终端、工业互联网等新型基础设施,同时要加快运用新一代信息技术对传统

基础设施的改造与升级,释放龙头企业的溢出效应,为园区企业高效、便捷地获取数据资源提供条件。中天科技作为南通制造业龙头企业,已入选工信部“数字领航”企业,形成从光棒到光纤再到线缆的全产业链布局,拥有覆盖集团多个厂区的5G企业专网,能有效提升行业、企业间的协作效率。南通可将园区的“数字领航”企业作为原点,向同行业以及产业链上下游相关企业输出相关技术和标准,助力制造业高质量发展。

助力建设园区数据共享机制。目前由于基础设施等多方面因素限制,数据资源的开放与使用还存在较大障碍。南通可在条件成熟的园区先行先试,探索建立数据资源开放共享的体制机制。一方面,试点园区可围绕自身主导产业,积极嫁接和整合相关大数据资源,为企业发展提供充足的大数据支撑。另一方面,在各园区之间探索形成数据资源开放共享机制。南通国际家纺产业园聚焦“大数据+”,围绕家纺产业链,在设计制造、销售、物流等环节进行数字化赋能,已初见成效。建议以南通国际家纺产业

园为依托,助力搭建家纺产业链工业互联网平台,让已有信息化基础的企业数据在园区内外流动起来。

营造良好的园区数字化生态环境。一方面,从战略和业务模式上规划和服务园区数字化建设,随之建立良好的协同推进机制。增强高校科研创新与成果转化能力,深化高校与行业组织、产业领军企业的战略合作,通过校地紧密合作,创新人才培养新模式。南通大学现代家纺产业学院作为省级重点产业学院,下一步应着重培养家纺行业各类中高级数字化人才。另一方面,鼓励园区企业对运营环节进行数字化改造,为区内企业的数字化产品提供落地应用机会,同时强化企业和消费者数据隐私和安全。建议南通数字交通产业园着力构建具有南通特色的数字交通产业集群和生态体系,重点推进具有一定基础优势的数字化产业和各类场景应用,后续带动数字交通其他产业发展,为其他园区形成落地示范效应。

(作者单位:南通大学经济与管理学院)

学习贯彻党的二十大精神



第308期

E-mail:110348889@qq.com

加快水运现代化 奋力构建新枢纽

□胡伟

在交通强国建设中,南通港航要在枢纽建设上强担当、在创新引领上敢探索、在绿色发展上当先锋、在民生改善上见成效,探索高质量发展新路径。2023年,我们将以建、管、养、运、治作为转型发展的突破口,把“争第一、创唯一”的标准贯穿始终,在大考中践行使命,为在新征程上全面推进中国式现代化南通新实践贡献南通力量。

在枢纽构建上强担当。党的二十大报告提出,“没有坚实的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义现代化强国。”业因水而生,城傍水而兴,南通具有溯江而上服务内河的通道优势。在加快建设“一枢纽五城市”中,要打通横向、纵向水路通道,实现外部联通。在补短板、强弱项上持续发力,推进干支航道联网融合统筹发展,实现内部畅通。注重支线航道与港口码头、物流园区、铁路货运枢纽等有机衔接,实现港产城融合,合力助推江海河联运。

在创新引领上敢探索。党的二十大报告指出,“坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位。”要在全省率先实现干线航道全面达标建设,探索构建内河航道投融资新模式,为全省内河航道达标建设探索示范。加强区域联动调度,将船舶过闸模式从传统调度向集中控制调度转变,打造以数智化为支撑的数字交通融合应用场景应用。打造智慧工地,开展智能控制关键技术研究,采用3D打印护岸技术,优化装配式工艺。

在绿色发展上当先锋。党的二十大报告强调,“推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”发挥内河水运低碳环保优势,就要加快推动能源结构调整优化,应用节能降碳技术。积极推进碳达峰、碳中和,在水上服务区开展“近零碳”排放试点工作,新增岸电设施、分布式光伏发电项目等,服务区正式进入用电自发自用、余电上网时代。着力推进长江大保护,在沿江口门船舶开展党建共建联盟行动。

在民生改善上见成效。党的二十大报告指出,“我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益。”人民对交通出行的需求越来越高,需要我们充分运用信息化手段,多办贴近民生的实事好事。将内河航运作为人、船、水、岸协同的服务产品,以科技赋能,让过闸更便捷、航道更畅通,提高群众获得感;顺应船民、涉航企业等服务对象多层次、个性化需求,添设施、增内容、改方式、提质效,提高群众幸福感。严密防范系统性安全风险,提高群众安全感。

(作者系南通市港航事业发展中心党委书记、主任)

书写新时代的青春之歌

□张楠

习近平总书记在党的二十大报告中深情寄语广大青年,要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。习近平总书记的殷殷嘱托,情真意切,满怀期望,是新时代青年矢志不渝的前进方向。要用忠诚凝心聚力,扛起新使命、展现新作为。新时代青年要坚守忠诚之心,筑牢忠诚本色,用忠诚点燃理想信念之火,将个人事业自觉融入国家发展战略,将个人成就自觉归功祖国关怀培养,铁肩担道义,同心永向党,凝聚起“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索”的信仰力量。

要用勤奋砥砺才干。青春因磨砺而出彩,人生因勤奋而升华。勤奋是新时代接续奋斗的重要品格和精神力量,新时代青年要把勤奋作为青春的底色,多一些努力,多一些思考,多一些阅读,多一些实践,练就岗位所需的过硬本领,扛起“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情”的青春“千钧担”。

要用行动书写答卷。空谈误国,实干兴邦。在这个想干事必能干成事的今天,新时代青年要把理想和抱负熔铸在脚踏实地的行动中。面对风雨,迎难而上;身在低谷,不言放弃,把大事做精彩,把小事做精致,用饱满的热情和严谨的态度对待每一件事,让每一天都充盈充实,勇做冲锋陷阵的“闯将”,敢当攻城拔寨的“尖兵”,无论平川高山,抑或晴日风雨,坚定目标,埋头苦干,“有梦不觉天涯远,扬帆起航正当时”。

生而逢盛世,我辈当有为。站在充满光明与希望的前进征途上,新时代青年应始终牢记习近平总书记的教诲,踔厉奋发,勇毅前行,以青春之热血和青春之干劲,在实现中国梦的伟大征程中书写新时代的青春之歌。

(作者单位:南通大学马克思主义学院)

在“法治轨道”推进基层治理现代化

□于立忠

党的二十大报告首次提出,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。法治是国家治理体系和治理能力的重要依托,在法治轨道上推进基层治理现代化是落实国家治理顶层设计的重要抓手和突破口,也是全面贯彻党委习近平法治思想的必然要求。近年来,海安扎实推进法治海安、法治政府、法治社会一体建设,实现全国普法先进“六连冠”,获评“平安中国建设示范县(市)”。

坚持把党的领导作为推进基层治理现代化的“核心”。构建社区“大党委”工作体系。充分整合资源,构建以社区党组织为核心、区域联合党委为依托、多方共同参与的“大党委”组织体系。选聘辖区单位党组织负责人担任社区“大党委”委员,社区干部兼任党组织书记或党建工作指导员,有效保证党委在基层治理中发挥政治核心作用。探索“一核多元”治理模式。积极推动形成“社区党总支—网格党支部—功能型党小组—党员中心户”四级党建网络。全面落实干部荣誉退休制度,积极推行“荣退+报到”模式,支持和引

导65岁以下退休党员参加社区志愿服务,推动干部退休与社区报到无缝衔接。加强社会组织党建工作,大力孵化培育公共服务类社会组织,充分调动各类社会组织参与基层治理积极性,实现良性政社互动。持续丰富楼宇党建内涵,打造楼宇党群服务生态圈,建立楼宇治理委员会,真正把党组织的政治优势、组织优势转化为基层治理效能。

坚持把依法行政作为推进基层治理现代化的“重心”。提高行政效率和公信力。扎实推进法治政府建设,持续转变政府职能,加强公职律师队伍建设,深入推进行政权力清单、负面清单、权责清单、政务公开清单“四清单”改革,健全政府守信践诺机制,以政务诚信引领社会诚信。全面推进严格规范公正文明执法。持续深化综合行政执法体制改革,大力推进跨领域跨部门联合执法,加快实现违法线索互联、执法标准互通、处理结果互认。加大关系群众切身利益的重点领域执法力度,转变执法理念,改进执法方式,增强执法素养。强化行政权力制约

和监督。牢固树立“法定职责必须为、法无授权不可为”理念,梳理制定村(社区)组织履职事项清单,严格依法规范权力运行。积极发挥人大监督作用,实现新颁布法律法规在本行政区域贯彻实施的精准监督。发挥派驻纪检监察作用,让“派”的权威和“驻”的优势协同发力,推动派驻监督走深走实。

坚持把便捷高效作为推进基层治理现代化的“圆心”。提升社区服务水平。全面推进社区管理体制,着力提升社区综合管理一体化水平。探索农村集体组织产权制度改革,推行“党支部+居委会+物业公司”三位一体管理模式,落实人口属地管理。提升智慧服务水平。充分发挥社会治理综合服务中心作用,全面整合各类资源,积极打造指尖上的便民服务平台。聚焦群众“停车难”问题,打造智慧停车平台,推动“智慧城市”建设,不断提高群众幸福感。提升集约服务水平。围绕解决群众办事“多头跑”“多头问”问题,推行“一综多专”多元解纷运行模式,构建矛盾纠纷化解“全周期+分级”治理体

系,推动资源整合、功能融合,实现群众“只进一扇门,事情全办清”。

坚持把群众满意作为推进基层治理现代化的“初心”。推进平安法治让百姓安宁。健全完善社会治安防控体系,推动扫黑除恶常态化长效,让高水平法治成为海安发展核心竞争力的重要标志,持续提升基层群众法治满意度和公众安全感。成立专业委员会,推进妇女儿童实体化运作,更好保护特殊困难群体和妇女儿童权益。促进公平正义让百姓安心。深入推进阳光司法,全面准确落实司法责任制,规范司法权力运行,强化对司法活动的制约监督,持续巩固深化政法队伍教育整顿成果,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。坚持能动司法让百姓安居。持续加大拒执行为打击力度,发挥公益诉讼监督“利剑”作用,推进环境治理、公共安全等领域公益诉讼工作,推动解决一批群众关切、社会关注的“老大难”问题,切实保障群众享受“天蓝、水净、地绿、食安”的基本权益。

(作者系海安市委书记)

产教深度融合 促进职业教育高质量发展

□张翔

党的二十大报告专章谈教育、科技、人才工作,强调必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,提出统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇,为现代职业教育体系建设和改革发展指明了方向。当前,要把推进产教深度融合作为深化教学改革的重要抓手,把促进高质量发展作为开放大学职业教育教学的重中之重。

一、协同推进,汇聚职业教育高质量发展新动能

跨界协同:职业教育作为一种类型教育,实践性、职业性、开放性是其本质属性。产业学院建设,就是“政校行企”多方合作跨界协同的最佳载体。通过企业与学校的跨界、生产与教学的跨界、工作与学习的跨界、师傅与教师身份的跨界、学徒与学生身份的跨界、职业文化与校园文化的跨界,可以解决企业与学校割裂的桎梏、解决工作与学习分离的

藩篱,实现职业与教育的融合、现代企业制度与现代学校制度的融合、工作规律与学习规律的融合,职业成长规律与教育认知规律的融合、企业发展与学校发展的融合。

纵横衔接:通过“政校行企”一体化的合作,“岗课赛证”一体化的教学,“产学研教研”一体化的育人,“职前职后”一体化的培训,“中专人校本科毕业”一体化培养,打造纵横衔接、融合贯通的人才培养“立交桥”。开放大学职业教育高质量发展,需要利用校内开放教育、职业教育和继续教育三类教育融合的特质,采取纵向贯通、横向融通的人才培养模式。纵向贯通,即职业教育中专、大专和开放教育本科相衔接的一体化教育体系。横向融通,即“线上开放教育网络资源+线下技能实践培训+职业资格、技能证书”一体化混合教学。

二、提质培优,激发职业教育高质量发展潜力

契合现代产业发展,实现人才供需匹

配。要以现代产业发展需求为导向,以产学研紧密结合为依托,构筑与行业企业“协同育人、协同办学、协同创新”的人才培养模式,促进专业链与产业链、课程内容与职业标准、教学过程与生产过程相衔接。

打造“双师”队伍,提升人才培养质量。教师是学校事业发展的第一资源,是支撑新时代教育发展的关键力量。打造高素质“双师型”教师队伍,一方面要畅通行业企业高层次技术技能人才从教渠道,推动企业领军人才、能工巧匠、大国工匠与高校教师双向互聘;另一方面要强化教师素质提升,打造师德高尚、技艺精湛、育人水平高超的教学名师、专业带头人、青年骨干教师。

三、深化改革,厚植职业教育高质量发展沃土

顺应产教融合,推进“三教”改革。以“以岗定课、以赛促教、课证融通”的体系推进“岗课赛证”融合育人,以“岗为基、

课为本、赛为台、证为标”为主线,坚持以赛促教、以赛促学、学赛结合。鼓励教师参加教学能力大赛,鼓励带领学生积极参与各类技能大赛,不断提升教师学生的技能水平和创新能力。深化“课堂革命”,探索教师分工协作的模块化教学,推广线上线下混合式教学、理实一体等教学模式,采用跨域实时互动、翻转课堂、虚拟仿真、移动学习等信息化教学手段,推动教育理念更新和模式变革,构建以学习者为中心的全新教育生态。

借助数字化技术,加强课程与教材建设。利用“互联网+教育”将行业企业新技术、新工艺、新规范等产业先进要素及时纳入教学标准和教学内容。开发使用校企“双元”教材、倡导新型活页式、工作手册式、融媒体教材,建构“数字课程+电子教材”,推动课堂教材结构性变革。

(作者系南通开放大学副校长)

手记

怎样增强理论宣讲的感染力?从实践中体会,有这样几个“言之有”很重要。

言之有理。这个理,是指理论本体,也就是所宣讲的理论。在实际宣讲中,可以是一个体系,如习近平新时代中国特色社会主义思想是一个科学体系,也可以是这个体系中的重要部分,如“十个明确”,或“四个坚持”,或“十三个方面成就”,以及“以人民为中心的发展思想”“新发展理念”“自我革命”,等等。讲这个“理”,一定要在透彻理解和深刻认同的基础上讲。

言之有据。这个据,是指理论根据,也就是“根”和“源”。如习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,是马克思主义基本原理与新

时代中国具体实际相结合、与中华优秀传统文化相结合而来,“根”就是中华优秀传统文化,“源”就是马克思主义基本原理。当然,“中国化时代化”的过程中,要遵循其中蕴含的立场观点方法。

言之有序。指导这个“序”的是逻辑,不断地由此及彼、由近及远,这是见宣讲者功力的地方,也是科学推导、合理推演的过程。理论和事例的布局,可以并联也可以串联,以小切口也可以大叙事,但一定要有秩序感,不要形成“散文”,听者在较短时间内接受的首先是“形”,有了“形”就易理解“神”,形神兼备是理论宣讲的境界。

言之有物。这个物,就是实践。用实践讲理论的实质,用实践佐证理论的

增强理论宣讲的感染力

□曹荣琪

正确,从而引发听众的思想认同、理论认同、政治认同、情感认同。当然,实践是一个大概念,要处理好抽象和具体的关系,就要用小切口“切入”大道理,举一些例子,让高深的理论和现实生活打成一片。事例真实是基本要求,最好是听众印象深甚至感同身受的。

言之有趣。宣讲过程中,要选高雅的例子来验证理论,“高”是思想高度,“雅”是情感雅致,有说服力和引领性,还能体现一些美感。细节很重要,能够感动人。选事例时,选用一些贴近情感需要、体验感强的例子,会起到“党性+人心”融合一体的作用。

言之有情。理论宣讲要赋予“真情”,一方面要让共产主义理想在心中扎根,对党的创新理论做到真学真懂真信

真用。另一方面,要对基层群众、老百姓有真情,这样的宣讲才能沾泥土、带露珠、冒热气。情到深处能共鸣,要让听众认同党的创新理论,认同我们的宣讲,首先我们自己要有昂扬的精神,用激情去感染听众。

言之有礼。理论宣讲不是一般的行政工作,本质上是一种群众工作,作为理论传播者,听众永远是最重要的,没有听者就没有讲者。听众体验感、认同感、获得感强,自己的工作就越有价值。所以,宣讲者在把宣讲任务放在第一位的同时,一定要以听众为中心,尊重听众,才会真正受欢迎。这一点很重要,不但关系到自己在听众心目中的形象,而且还会影响到听众对党的创新理论的认可和接受。